4

О мерах социальной поддержки медицинских работников

В целях устранения кадрового дефицита Правительство Смоленской области  предпринимает активные меры для привлечения и закрепления молодых специалистов на территории Смоленской области. 
Реализуются следующие меры социальной поддержки медицинских работников.
Предоставление единовременного денежного пособия:
- в размере 200 000 рублей для врачей, обучавшихся на условиях целевого обучения;
- в размере 100 000 рублей для фельдшеров и медицинских сестер скорой медицинской помощи.
В 2023 году выплаты предоставлены 32 врачам и 14 средним медицинским работникам (11 фельдшеров скорой медицинской помощи и 3 медицинских сестры). 
Реализуется программа «Земский доктор/Земский фельдшер» по привлечению для работы в сельской местности на срок не менее 5 лет и заключению договоров на предоставление единовременной компенсационной выплаты в размере 1 млн рублей для врачей и 0,5 млн рублей для фельдшеров, а также акушерок и медицинских сестер фельдшерских здравпунктов и фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных амбулаторий, центров (отделений) общей врачебной практики (семейной медицины), прибывших (переехавших) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тыс. человек.
В рамках реализации программы «Земский доктор/Земский фельдшер» в 2023 году привлечены для работы в сельской местности на срок не менее 5 лет: 23 врача и 20 средних медицинских работников (из них: 11 фельдшеров скорой медицинской помощи, для работы на фельдшерско-акушерских пунктах 2 медицинские сестры, 1 акушерка и  6 фельдшеров).
Выплата денежной компенсации за наем жилых помещений отдельным категориям медицинских работников областных государственных учреждений здравоохранения в размере, не превышающем 10 000 рублей в месяц. 
Начиная с 2023 года значительно расширены категории получателей ежемесячных денежных выплат за наем жилого помещения. Теперь помимо обучавшихся на условиях целевого обучения в образовательных организациях высшего медицинского образования (в том числе в ординатуре), право на данную меру имеют трудоустроившиеся, начиная с 2023 года, в областные государственные учреждения здравоохранения:
- врачи;
- фельдшера скорой медицинской помощи;
- фельдшера фельдшерско-акушерских пунктов и заведующие фельдшерско-акушерскими пунктами – фельдшера.
В 2022 году выплату денежной компенсации за найм жилья получали 21 медицинский работник, в 2023 году – 46. 
В 2024 году добавилась новая категория получателей - медицинские работники в возрасте до 35 лет включительно, завершившие обучение по основным профессиональным образовательным программам и (или) по основным программам профессионального обучения, впервые трудоустроившиеся начиная с 2023 года в областные государственные учреждения здравоохранения в соответствии с полученной квалификацией на должности врачей или специалистов со средним профессиональным медицинским образованием.
Также в 2023 году расширена категория лиц, имеющих право на предоставление служебных жилых помещений: врачам, фельдшерам скорой медицинской помощи, фельдшерам фельдшерских здравпунктов, фельдшерам фельдшерско-акушерских пунктов и заведующим фельдшерско-акушерских пунктов – фельдшерам.
В 2023 году приобретено 19 жилых помещений для медицинских  работников областных государственных учреждений здравоохранения за счет средств областного бюджета.
Предоставление ежемесячных денежных выплат специалистам (10 000 рублей врачам-анестезиологам-реаниматологам, 5000 рублей медицинским сестрам-анестезистам) и медицинским работникам выездных бригад отделений экстренной и планово-консультативной помощи, выездных анестезиолого-реанимационных (неонатальных) бригад скорой медицинской помощи областных государственных учреждений здравоохранения, оказывающих специализированную скорую медицинскую помощь (5000 рублей врачам, 3 500 рублей фельдшерам (акушеркам), 2 500 рублей медицинским сестрам, 4000 рублей водителям).
В 2024 году установлены выплаты водителям бригад скорой медицинской помощи областных государственных учреждений здравоохранения в размере 5 000 рублей в месяц, водителям отделений (кабинетов) неотложной медицинской помощи в размере 4 000 рублей в месяц, а также увеличена до 5 000 рублей ранее установленная ежемесячная выплата водителям специализированной скорой медицинской помощи. 
В 2023 году установлены выплаты для отдельных категорий медицинских работников, имеющих стаж работы менее 3 лет (5000 рублей врачам скорой медицинской помощи, 3000 рублей фельдшерам скорой медицинской помощи, 2000 рублей медицинским сестрам станций скорой медицинской помощи, заведующим фельдшерско-акушерскими пунктами - фельдшерам (акушеркам, медицинским сестрам) и медицинским сестрам фельдшерско-акушерских пунктов).
С 1 апреля 2024 года медицинским работникам медицинских организаций, работающим и проживающим в сельской местности и поселках городского типа на территории Смоленской области, установлена дополнительная мера социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты на оплату коммунальных услуг в размере 1 200 рублей в месяц. 
Право на ежемесячную денежную выплату имеют работники, являющиеся гражданами Российской Федерации в возрасте до 35 лет включительно, завершившие обучение по основным профессиональным образовательным программам, впервые устроившиеся на работу в медицинскую организацию в соответствии с полученной квалификацией.
В 2023 году увеличена в 6 раз с 500 рублей до 3000 рублей ежемесячная денежная выплата, назначаемая студентам, ординаторам организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, обучающимся по очной форме обучения и заключившим договор о целевом обучении. 
В 2024 году Указом Губернатора Смоленской области установлена  ежемесячная денежная выплата студентам организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, а также ординаторам организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, заключившим договор о целевом обучении:
- студентам организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования, студентам, обучающимся на 1 - 3 курсах в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования – 3000 рублей;
- студентам организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, обучающимся на 4, 5 курсах (не являющихся последним (выпускным) курсом) – 4000 рублей;
- студентам организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, обучающимся на последнем (выпускном) курсе, а также ординаторам – 5000 рублей.
Одним из механизмов устранения кадрового дефицита является увеличение объемов подготовки специалистов с медицинским образованием. В 2023 году помимо жителей Смоленской области договоры заключили жители Москвы и Московской области, Калининграда, Твери, Дагестана, Краснодарского края, Тулы, Калуги и Брянска. 
В 2023 году количество граждан, поступивших на обучение по договорам о целевом обучении по программам высшего образования - 155 человек, тогда как в 2022 году – 145. 
Кроме того, проводится работа по заключению целевых договоров (вне квоты) со студентами и ординаторами, обучающимися на различных курсах, с 2021 по 2023  года заключено 15 договоров вне квоты с ординаторами. 
В 2023 году привлечены в отрасль 102 молодых врача, из них 45 – лица, обучавшиеся на условиях целевого обучения и 138 молодых специалистов со средним медицинским образованием, из них в первичное звено - 29, в отделения скорой медицинской помощи – 34.
Также Министерством здравоохранения Смоленской области проводится работа по заключению договоров о целевом обучении со студентами областных государственных бюджетных профессиональных образовательных учреждений среднего профессионального образования, предусматривающих отработку в учреждениях здравоохранения не менее трех лет.
Впервые с выпускниками средних профессиональных образовательных учреждений в 2023 году было заключено 29 целевых договоров. 
Проведенные мероприятия положительно повлияли на приток медицинских кадров на Станцию скорой медицинской помощи в 2023 году, в том числе и из ранее работавших в службе скорой медицинской помощи. Привлечено 182 работника, из них 61- студенты 4-6 курсов ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России. 
В рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации от 20 января 2023 г. № Пр-64, согласно которому высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации поручено обеспечить к 2024/2025 учебному году увеличение на 10 процентов контрольных цифр приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования по специальностям области образования «Здравоохранение и медицинские науки» за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации (далее – контрольные цифры приема), образовательным организациям, находящимся в ведомственном подчинении Министерства здравоохранения Смоленской области, контрольные цифры приема на 2024/25 учебный год  увеличены  на 25,35 процента и составили 445 человек.
Кроме того, в 2023 году ОГБПОУ «Смоленский базовый медицинский колледж имени К.С. Константиновой» выиграл грант в форме субсидий из федерального бюджета в размере более 60 миллионов рублей на оказание государственной поддержки развития образовательных кластеров среднего профессионального образования в рамках федерального проекта «Профессионалитет» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в 2024 году.
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